

5 lei

Vineri, 10 decembrie 2021, nr. 239 (7019), anul XXXI

12 pagini

JENS STOLTENBERG, SECRETAR GENERAL AL NATO: "Regiunea Mării Negre, afectată de comportamentul asertiv al Rusiei" PAGINA 3



AMCHAM ATRAGE ATENȚIA / Lipsa de transparență și predictibilitate în plan fiscal, barieră pentru investiții PAGINA 11

CNBC: Acțiunile chineze riscă delistarea din SUA; investitorii ar trebui să își acopere pozițiile PAGINA 12

MARIAN-JEAN MARINESCU, MEMBRU AL PARLAMENTULUI EUROPEAN (PPE): "Abordarea strategică a SUA pentru reducerea emisiilor de carbon este diferită de cea a Uniunii Europene" PAGINA 12

GRAM AUR = 250,8061 RON

FRANC ELVETIAN = 4,7448 RON

EURO = 4,9491 RON

DOLAR = 4,3743 RON

România nu-și permite un lider eurosceptic precum Orban al Ungariei

Uniunea Europeană dă României posibilitatea să-și camufleze corupția într-o haină europeană

Săptămâna trecută a avut loc în Varșovia o întâlnire a liderilor europeni, considerați eurosceptici. Reprezentantul României nu a avut prea mare legătură cu ceilalți, deoarece greutățile sunt, practic, inexistente.

În ultimii ani, euroscepticismul a crescut în toată Europa, dar mai ales în fostele țări comuniste, cu toate că acestea au câștigat enorm de pe urma aderării la Uniunea Europeană. O parte a curentului eurosceptic se bazează pe niște lucruri reale, precum șesul, cel puțin parțial, al monedei euro.

Apoi, Uniunea Europeană a ajuns să fie și o parte din suveranitatea țărilor membre, aspect care niciodată nu a fost extrem de popular și care nu a fost supus vreodată opțiunii electorale.

Dar Uniunea Europeană a adus și foarte multe beneficii cetățenilor săi, mai ales prin eliminarea granițelor între țările membre, eliminarea taxelor vamale și liberalizarea muncii în interiorul blocului comunitar. Aceste lucruri sunt, de fapt, idealuri înalte care dovedesc un nivel extraordinar al cooperării și toleranței între niște țări care acum nici opt decenii se luptau amarnic din cauza rivalității și a urii dintre ele.

Euroscepticismul a crescut pe ceva la care nu se aștepta nimeni. Apariția publică a fenomenului LGBT și, ulterior, a imigranților sirieni, l-a ajutat cauza în estul blocului european. Aceste evoluții au dat muniție unor politicieni să se asocieze cu îngrijorarea multor cetățeni, legată de aceste percepute amenințări pentru viitorul societății lor.

(continuare în pagina 12)

"Mă aștept ca energia nucleară să devină o soluție fermă pentru decarbonare"

(Interviu cu Cosmin Ghiță, directorul general al Nuclearelectrica)

"Terțiversarea includerii energiei nucleare în taxonomie, în viitorul mix energetic al Europei, va crește semnificativ povara financiară a decarbonării" • "Cu cât crește capacitatea de producție a energiei electrice, în noile condiții de decarbonare, cu atât impactul pozitiv asupra prețurilor va fi mai puternic"



640,6 milioane lei - profitul net al Nuclearelectrica la nouă luni 2021, în creștere cu 34,1% față de perioada similară a anului trecut

Scutirea a parteneriatului cu Statele Unite ale Americii și compania NuScale, România are potențialul de a utiliza în premieră în Europa primele reactoare modulare mici și să devină un actor nou tip de tehnologie în alte state, ne-a spus Cosmin Ghiță, CEO-ul companiei Nuclearelectrica (SNN). În cadrul unui interviu despre planurile societății și despre situația din piața energetică, în vîntul mix energetic al Europei, va crește semnificativ povara financiară a unei decarbonări insuficiente, adăugând noi provocări guvernelor, populației și mediului", spune Cosmin Ghiță.

Reporter: Cum ați încheiat cel de-al treilea trimestru din 2021 și cu ce speranță vă pregătiți de intrarea în 2022?

Cosmin Ghiță: Am încheiat trimestrul trei 2021 cu rezultate bune. SNN a obținut un profit net de 640,6 milioane de lei, în creștere cu 34,1% față de perioada similară a anului trecut. Rezultatul din exploatare (EBIT) a înregistrat o creștere de 40,3%, iar EBITDA o creștere de 23,8% față de aceeași perioadă a anului anterior.

Din punct de vedere operațional, de asemenea, ne menținem performanța, rămânând una dintre cele mai performante centrale nucleare la nivel global, cu un nivel de securitate nucleară foarte ridicat, cu programe riguroase de mentenanță și în egală măsură cu o echipă de experți recunoscuți la nivel internațional. În ceea ce privește factorul de capacitate, România se situează pe primul loc în lume, dintr-un total de 400 de reactoare.

Dincolo de toate dificultățile aferente acestei perioade, am reușit să avansăm cu proiectele strategice pe care ni le-am asumat. Pași foarte importanți am realizat și cu strategia de resurse umane.

A COMENAT MIHAI GONGOROI (continuare în pagina 9)

Evergrande - în incapacitate de plată, din cauza datoriilor în dolari

Compania nu a onorat plata dobânzilor unor obligațiuni a căror perioadă de grație expirase pe 6 decembrie

Dezvoltatorul imobiliar Evergrande, a cărui criză de lichiditate a zădărnicit piețele de credite ale Chinei, a intrat în incapacitate de plată pentru prima dată cu datoriile sale în dolari, anunță Bloomberg. Conform publicației, agenția de rating Fitch a retrogradat compania chineză deoarece aceasta nu și-a onorat plățile dobânzilor pentru obligațiuni în dolari, a căror perioadă de grație expirase pe 6 decembrie. Evenimentul marchează începutul sfârșitului pentru imperiul imobiliar fondat în urmă cu 25 de ani de Hui Ka Yan, și declanșează o dispută de

durată pentru plățile care vor mai fi făcute din ceea ce va mai rămâne din companie. De asemenea, reprezintă cea mai mare provocare de până acum pentru guvernul de la Beijing, în eforturile sale de a preveni o criză a datoriilor în sectorul imobiliar, care să se răspândească pe o scară mai largă, conform Bloomberg. Evenimentul, care în luna iunie avea datorii totale de peste 300 de miliarde de dolari, a spus, într-un comunicat din data de 3 decembrie, că intenționează să "se implice activ" alături de creditorii străini într-un plan de restructurare a datoriilor. (A1) (continuare în pagina 12)

Marginalii la un exercițiu de "tele-diplomație"

În relațiile SUA-Rusia (URSS) diplomația de la distanță, mediată de diferite căi și mijloace tehnice de comunicare este orice, mai puțin o noțiune. Marcate structural de competiție, pe totă durata războaiului rece, presărate nu tocmai rar cu momente critice de confruntare, raporturile dintre cele două superputeri nucleare au dominat politica mondială de la sfârșitul celui de al doilea război mondial și până acum circa un deceniu, fără nici un fel de concurență. Sintagma "telefonul roșu" a fost emblematică pentru tema "tele-diplomației în situații de urgență" în relațiile Washington-Moscova. Chiar dacă e greu de crezut astăzi, prima "ediție" a telefonului roșu a fost o linie de teleci, instalată între cele două capitale după consumarea efectului rachetelor din Cuba (1962). Efectul pozitiv pentru stabilizarea și încrederea reciprocă a fost, însă, deloc neglijabil. Evident, de atunci mijloacele tehnologice au evoluat și odată cu ele și complexitatea "telefonului roșu". Prin forța lucrurilor, a jocurilor complexe de interese și a situațiilor deloc simple pe care cele două superputeri au trebuit să le rezolve, dezvoltarea unui "îta" de cooperare între Washington și Moscova a devenit parte a relațiilor bilaterale. Uneori un

Cornel Codită

Unul dintre emulurile celor mai puține susținute de fapte, dar dintr-o tradiție încredințată "omului de rînd", este și întâlnirea dintre liderii politici "la nivel înalt". Cum se știe, reprezintă cheia prețioasă, dacă nu de-a dreptul mistică, pentru a uni lucrurile din împas. Ceea ce în lumea politică, sau mai degrabă în vrea să creadă, este că aceste întâlniri sunt provocate de liderii politici mai mult pentru ei și da importanță în ochii opiniei publice de acasă și de aiurea, pentru a câștiga puncte în tabelele de popularitate și încredere de vot, iar dacă nu se poate, măcar în cele de vizibilitate mediatică.



spațiu mai larg, altorii mai îngust. Uneori structural de regulă foarte strîns și bine definite, negociate și convenite de ambele părți, altorii improvizînd și dezvoltînd soluții ad hoc. Între aceste trei "puncte cardinale", competiție, confruntare, cooperare, s-a scris cea mai mare parte a istoriei celei de a doua jumătăți a veacului XX și a primelor decenii din

ni Sovietice, "Era Putni" a stat sub semnul programului politic de "reconquista" și a dus relațiile Rusiei cu Statele Unite într-un punct de minus al curbei. Nici la Washington, nici la Moscova, mai ales după anexarea Crimeei de către Rusia, nu au fost prea multe rețineri pentru a-l declara, cel mai de jos din istoria relațiilor bilaterale. În consecință, ceva treabă

făcut pentru redresarea echilibrului și redecidarea porților pentru cooperare. Unul dintre mirurile cele mai puțin susținute de fapte, dar adine încredințate în credința "omului de rînd", este că întâlnirile directe ale liderilor politici, "la nivel înalt" cum se spune, reprezintă cheia prețioasă, dacă nu de-a dreptul miraculoasă, pentru a uni lucrurile din împas. Ceea ce lumea nu știe, sau mai degrabă nu vrea să creadă, este că aceste întâlniri sunt provocate de liderii politici mai mult pentru a-și da importanță în ochii opiniei publice de acasă și de aiurea, pentru a câștiga puncte în tabelele de popularitate și încredere de vot, iar dacă nu se poate, măcar în cele de vizibilitate mediatică. Nici mai puțin adevărat că, pe de altă parte, înaintarea directă, stringerea de mîni, discuția față în față, percepția conștientă și sub-conștientă a stărilor și a "vibrațiilor" celui-lalt pot aduce câștiguri de negociere importante, uneia sau ambelor părți. (continuare în pagina 3)